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    DEPARTAMENTO DE ASSISTÊNCIA SOCIAL
Rua Graciano Nunes, 202 Centro

Cássia dos Coqueiros -SP Fone: (16) 3669-1286

Email: social@cassiadoscoqueiros.sp.gov.br
PLANO DE CONTINGÊNCIA DE ASSISTÊNCIA SOCIAL

DOENÇA INFECCIOSA CORONAVÍRUS – SARS – COVID-19
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I - IDENTIFICAÇÃO DO ÓRGÃO GESTOR
Departamento de Assistência Social de Cássia dos Coqueiros 

Gestor: Milka Lilian Cardoso Fantini

Endereço: Rua Graciano Nunes, 202 – Centro 
Telefone: 16 3669-1286/ 16 99971-8891

E-mail: social@cassiadoscoqueiros.sp.gov.br
DRADS: Diretoria Regional de Assistência e Desenvolvimento Social – Referencia Ribeirão Preto. 
II – INTRODUÇÃO
O Departamento Municipal de Assistência Social do Município de Cássia dos Coqueiros,  diante do atual Cenário Pandêmico Mundial devido a COVID-19, vem apresentar o Plano Municipal de Contingência da Assistência Social para o Enfrentamento à COVID19, que foi elaborado por meio de sua equipe técnica a fim de nortear o trabalho frente ao combate à infecção humana causada pelo novo Coronavírus através de ações e medidas de proteção social básica e especial à população vulnerável a fim de melhor atender as novas demandas da população surgidas diante da pandemia além buscar minimizar os efeitos causados pelas medidas como isolamento social e quarentena que apesar de serem tomadas a fim de resguardar a população diante da crescente proliferação pelo coronavírus, afetou diretamente na rotina da população e para muitos acarretou tanto dificuldades econômicas quanto emocionais. A rápida proliferação do coronavírus no Brasil chegou ao município de Cássia dos Coqueiros  o que ocasionou a necessidade de medidas rápidas por parte dos gestores para conter a disseminação acelerada do coronavírus na população. Assim, o Departamento Municipal de Assistência Social definiu junto sua equipe técnica, o reordenamento dos serviços de proteção social básica e especial prestados a população assistida pelo SUAS. A sede da secretaria, as Unidades CRAS, SCFV, CADÚNICO, e os demais Programa do Leite que assistem a população não foram descontinuados, porém, passaram por reformulações quanto a sua assistência a população para evitar qualquer tipo de aglomeração e proliferação do vírus. Os atendimentos em grupo foram suspensos, mas os atendimentos individuais e as famílias não foram descontinuados mantendo-se ao parâmetros de proteção definidos a assim passaram a fazer uso de TCIs ( Tecnologia de Comunicação de Informações) a partir de teleatendimento, redes sociais (WhatsApp) e apenas os de maior necessidade foram mantidos de forma presencial ou a partir de visitas ao domicílio (técnicos com EPIs, sem adentrar no domicílio e mantendo o distanciamento social para proteção de ambos usuários e técnicos). Esse novo olhar faz-se necessário no momento sob um modelo dinâmico de atendimento visado proteção do usuário diante do risco de contágio e a emergente necessidade do nosso usuário que já que atingiu diretamente no cotidiano das pessoas, transformando seus hábitos, atitudes e consumo afetados pelas medidas de enfrentamento da Covid-19. Além disso, percebemos que o aumento da disseminação do Coronavírus no Estado, levaram a necessidade de medidas preventivas por parte de “Decretos Governamentais do Estado” visando desacelerar o contágio pela COVID-19 entre a população, em uma tentativa de salvar vidas, diminuindo o risco de morte e evitar uma grande procura dos serviços de saúde que promove o afogamento da prestação de saúde na rede pública e privada que possa a não dar conta na prestação de serviços, e com isso levar a falta de leitos em hospitais e UTIs. Porém, na assistência social passamos a entender que as medidas tomadas de isolamento social contribuíram com outros fatores, como a parada do comércio que levou alguns cidadãos que antes da chegada da pandemia do Covid -19 não se enquadravam com desproteção social, passaram a apresentar a necessidade de serem acolhidas pelo SUAS. Mediante a situação acima apresentada foram tomadas medidas que fazem parte do Plano de Contingência Municipal a favor do combate ao Covid-19 e medidas contra os impactos que afetaram as famílias em situação de vulnerabilidade social através das estruturas de gestão e do conjunto das ofertas de ações, benefícios e serviços a fim de proteger as famílias e os indivíduos.
O Município de Cássia dos Coqueiros está seguindo os Decretos Municipal e Estadual. 

O Decreto Municipal Nº 25, de 12 de Março de 2021 dispõe sobre a manutenção do Estado CALAMIDADE PÚBLICA, nova etapa incorporada ao Plano São Paulo denominada FASE EMERGENCIAL e restrição da circulação noturna de pessoas para prevenção e combate ao COVID-19. 
Salientamos que deve ser de fácil compreensão da gestão municipal que O Departamento de Assistência  Social Elaborou  o Plano de Contingenciamento e o controle social, através do Conselho Municipal de Assistência Social.
OBJETIVO GERAL

Assegurar a proteção social das famílias e indivíduos em situação de risco e/ou vulnerabilidade social, contaminadas ou não, nos municípios em situação de emergência e calamidade pública, de forma a reduzir os impactos gerados.
OBJETIVO ESPECÍFICO
• Definir ações emergenciais de gestão e ofertas da Assistência Social diante da pandemia; 
• Mitigar as consequências da pandemia para as populações mais vulneráveis; 
• Contribuir para a concretização da medida de isolamento junto às famílias e indivíduos em situação de risco e/ou vulnerabilidade social; 
• Intensificar a proteção social famílias e indivíduos em situação de risco e/ou vulnerabilidade social, contaminadas ou não; 
• Colaborar para garantir a execução do isolamento social das famílias e indivíduos em situação de risco e/ou vulnerabilidade social;
 • Garantir sobrevivência da população mais vulnerável, impedida de desenvolver suas atividades laborais, estando contaminadas ou não.
PÚBLICO ALVO

População em situação de vulnerabilidade e/ou risco social; pessoas em situação de rua; população pobre e extremamente pobre; famílias que estão no aguardo para cadastramento no Programa Bolsa Família; Orientação Técnica para Elaboração do Plano de Contingência 9 idosos da Entidade Beneficente Coqueirense e outros grupos de risco  residentes do Município,  famílias pobres e extremamente pobres que sofreram ou não o contágio pelo COVID – 19.
III – SERVIÇOS E PROGRAMAS 
 Seguindo as normativas da Portaria nº 337/2020 do Ministério da Cidadania e da Secretaria Municipal da Saúde o Departamento de Assistência Social e o CRAS Centro de Referência da Assistência Social adotam medidas de prevenção, cautela e redução de risco preservando os serviços essenciais à população, que são: 

3.1- União das equipes do CRAS juntamente Departamento de Assistência Social em local centralizado de fácil acesso a municipalidade. Esta união foi necessária por ser um município de pequeno porte I e pela adoção de revezamento da equipe evitando a aglomeração no ambiente de trabalho.

3.2 – Os profissionais adotaram medidas de segurança com o uso de materiais de higiene e EPI.

3.3 – Conhecimento e Estudo:

Cartilha do Ministério da Saúde.

3.4 – Estimular as atividades:

a) propagação de informações aos usuários sobre a preservação da transmissão do Coronavírus;

b) ligação telefônica e aplicativos de mensagens via whatsApp principalmente dos usuários da zona rural;

c) visita domiciliar para famílias de vulnerabilidade social, com orientação em prevenção à saúde;

d) ações e orientações educativas para preservação e recuperação da saúde utilizando a rede de serviço do município;

e) ação integrada dos setores da assistência Social, Saúde e Educação;

f) confecção de máscaras faciais através do Fundo Social para a saúde e distribuição para famílias vulneráveis;

g) contamos com assessoria da Secretaria Municipal da Saúde e Vigilância Sanitária para atendimento emergencial e outros.
IV – REDE PROTEÇÃO SOCIAL BÁSICA REDE DIRETA
4.1 – Visita domiciliar como forma de convocação, inserção nos programas Viva Leite, Bolsa Família e Cadastro Único.

4.2 – A clientela de baixa condição sócio econômica recebe orientação de higiene e cesta básica.
4.3 – As atividades coletivas dos programas SCFV, Renda Cidadã e Ação Jovem foram suspensos devido a aglomeração de pessoas.

4.4 – Atendimento individual em caráter emergencial com toda a proteção estabelecida pelo Ministério da Saúde.

Permanece em atendimento o Departamento de Assistência Social juntamente com o CRAS em horário de segunda a sexta feira com revezamento dos profissionais.

V – PROTEÇÃO SOCIAL DE ALTA COMPLEXIDADE REDE INDIRETA
Entidade Beneficente Coqueirense

Endereço: Rodovia Coronel Narciso Ferreira Lopes, KM 13,5

Bairro: Serrinha 

Cássia dos Coqueiros /SP

Finalidade – Entidade Filantrópica de longa permanência (ILP), proporcionando acolhimento para idosos do sexo masculino e desprovido do meio familiar e em situação de vulnerabilidade social.

Horário de funcionamento: 24 horas por dia

A população idosa tem sido o grupo de maior vulnerabilidade as formas graves da Covid 19, sobretudo residentes das ILP’s (Instituição de Longa Permanência), correndo maior risco para contaminação por vários motivos, sendo elas:

· Idosos Frágeis;

· Comorbidades em estado avançado; 

· Idade avançada entre outros; 
· Contato próximo diariamente com outras pessoas, (cuidadores e profissionais de diversas áreas)
As visitas na Instituição estão suspensas por tempo indeterminado. Os familiares que desejam saber por notícias deverão entrar em contato com a equipe de enfermagem onde os manterão informados. Não será permitida a visitação de familiares nesse período de Pandemia, buscando zelar pela saúde dos idosos.
AÇÕES DESENVOLVIDAS

· Evitar a admissão de novos internos, e se admitir, esse deve ser mantido em isolamento por 15 dias ou mediante teste negativo do Covid 19.

· Evitar aglomeração dos idosos;

· Desinfecção de superfícies; 

· Manter os quartos com máxima ventilação natural; 

· Fazer desinfecção de cortadores de unha, aparelho de barbear (no qual pode ser compartilhado) com água e sabão e álcool 70% 

· Afastamento imediato de funcionário com sintomas respiratórios ou febre;

· Restrição de atividades em grupo;

· Observar e orientar idosos quanto ao uso da máscara, higienização das mãos e uso do álcool em gel 70%;
· Isolamento do idoso com suspeita na própria Instituição.
A instituição busca zelar sempre pela saúde dos internos e assim proporcionar bem-estar físico e psicológico ao mesmo. Os profissionais (especificamente da enfermagem) tem como função, mantê-los informados sobre o vírus, bem como conscientizá-los dos cuidados que precisam tomar para garantir sua segurança.  

Mediante o processo de distanciamento pela doença, infelizmente os internos principalmente os que são lúcidos e orientados sofrem muito com as mudanças.
VI – DIAGNÓSTICO DE DEMANDA E COBERTURA
Segue abaixo o gráfico atual dos casos do Covid - 19 no município de Cássia dos Coqueiros – SP.
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Fonte: Secretaria Municipal da Saúde
VII – AUXÍLIO EMERGENCIAL DO GOVERNO FEDERAL
O Auxílio Emergencial é um benefício financeiro criado pela Lei 13.983/2020 e regulamentado pelo Decreto 10.316, concedido pelo Governo Federal, destinado aos trabalhadores informais, microempreendedores individuais (MEI), autônomos, desempregados, e tem por objetivo fornecer proteção emergencial no período de enfrentamento à crise causada pela pandemia do Coronavírus - COVID 19.
O benefício tem o valor de R$ 600,00 (seiscentos reais) e foi pago durante três meses de 2020, para até duas pessoas da mesma família. Para a mulher provedora de família monoparental foi pago o valor de duas cotas do auxílio, isto é, o valor de R$ 1.200,00.
Tem direito ao benefício o cidadão maior de 18 anos que atenda a todos os requisitos estabelecidos no decreto 10.360.
Durante três meses de 2020 a equipe da Assistência Social prestou atendimento à população informando, orientando e bem como efetuando cadastros para os que não dispunham de celular avançado para o aplicativo. 

Atualmente aguardando Decreto sobre Auxílio Emergencial de 2021, para seguir os protocolos designados.
VIII – PROGRAMA BOLSA FAMÍLIA , CADASTRO ÚNICO e BPC - BENEFÍCIO DE PRESTAÇÃO CONTINUADA.
Permanecemos com o atendimento para Cadastro Único no Departamento de Assistência Social a Rua Graciano Nunes, 202 com funcionários responsáveis pelo Cadastro Único e com assessoria dos técnicos da assistência Social para atendimento remoto através visita domiciliar. A equipe técnica segue as normas estabelecidas na Portaria nº335 MC 20/03/2020 para que não haja nenhum erro no atendimento. Destra forma resguarda a população da contaminação do Covid - 19.
IX – PROGRAMA ALIMENTO SOLIDÁRIO GOVERNO ESTADUAL
O Departamento de Assistência Social recebeu em 2020, 114 cestas básicas da Secretaria Estadual de Desenvolvimento Social, as quais foram entregues aos beneficiários cadastrados no Cadastro Único do Governo Federal e selecionado pelo Governo Estadual, em situação de extrema pobreza do município ou seja, com renda mensal de até R$  89,00 ( per capita)
X – ORÇAMENTOS E FINANÇAS
O Departamento de Assistência Social vem utilizando o orçamento de acordo com a Lei Orçamentária Anual LOA nº 953 de 04/12/2020 e o Plano Municipal da Assistência Social – PMAS/2021 e se necessário haverá uma aporte para suplementação no orçamento. 
O município de Cássia dos Coqueiros recebeu recursos através de transferência do Fundo Nacional de Assistência Social – FNAS para o Fundo Municipal de Assistência Social – FMAS.

Desde o início da Pandemia do Covid -19 o município recebeu os seguintes recursos financeiros: 
RECURSOS FINANCEIROS RECEBIDOS PARA AÇÕES DE COMBATE AO COVID-19

- Programa Incremento Temporário COVID – 19 Federal
     18/05/2020 – R$ 33.000,00

      22/06/2020 – R$ 33.000,00

      20/08/2020 – R$ 22.000,00

       TOTAL: R$ 88.000,00
              Recurso utilizado na Assistência Social R$ 4.470,00
- Programa Ações do COVID – 19 no SUAS para EPI – Federal

     11/05/2020 – R$ 2.625,00

Recurso utilizado para EPI na Assistência Social
      R$ 2.646,25
- Programa Ações do COVID – 19 para Alimentos – Federal

      11/05/2020 - R$ 5.175,00

      23/06/2020 – R$ 5.175,00

      TOTAL: R$ 10.350,00

Recurso para aquisição de alimentos para Entidade Beneficente Coqueirense.

O Departamento de Assistência Social que adquiriu vários gêneros alimentícios através das ATAS de licitações e repassados a Entidade Beneficente Coqueirense.
- Programa Ações de COVID – 19 no SUAS para Acolhimento Institucional Federal

       11/05/2020 – R$ 19.200,00

       26/06/2020 – R$ 19.200,00

       TOTAL: R$ 38.400,00
 Este recurso foi creditado na conta do Fundo Municipal de Assistência Social e repassado a Entidade Beneficente Coqueirense como Auxílio Emergencial onde adquiriram: bens de consumo, combustível, bens e materiais permanentes e despesas bancárias.
- Programa Assistencial com Recurso Estadual COVID – 19.

Recurso creditado no FMAS e repassado para Entidade Beneficente Coqueirense para aquisição de EPI conforme Resolução SEDS – 10 - 08/05/2020.

      VALOR: R$ 2.250,00

 XI – CONCLUSÃO
É importante destacar que a atuação do município deverá acontecer de forma democrática, intersetorial e multidisciplinar, pois as dimensões da pandemia e do agravamento da questão social só poderão ser compreendidas e enfrentadas por meio de atuação conjunta e qualificada. A vigência deste plano compreenderá todo o período de emergência internacional em saúde, abrangendo o tempo necessário para as ações que venham a mitigar os impactos da crise gerada pela COVID – 19, até o retorno à normalidade.
Cássia dos Coqueiros, 23 de março de 2021.
